

慈溪法院: 用法治护航民营经济发展

通讯员 陈露佳 陆超群

慈溪,浙江首个GDP超2000亿元强县(市),活力充沛的民营经济造就了这一全国县域经济的“慈溪现象”。水深则鱼悦,城强则贾兴,民营经济蓬勃发展的背后,离不开司法的助力。



精准聚焦 打造司法服务“大网络”

今年4月,慈溪法院主持召开“万企评法院”活动,邀请企业家代表汇聚一堂,坦诚沟通交流。

活动中,“民营企业司法服务联络站”正式宣告投入使用。该联络站作为连结法院、工商联、企业的“枢纽”,为有司法需求的企业提供涉企纠纷多元化解、经营风险预警、涉企政策传导、法律援助等服务,减少中间环节的办事流程和时间,“一站式”回应企业及企业家的司法需求。

“受疫情影响,我们在海外网购平台做生意遇到不小的法律风险,希望法院给我们一些指导。”“跟合作企业发生纠纷,怎么打官司我们心里没底,这个联络站来得太及时了。”与会企业家纷纷对法院的这一举措予以肯定,并在联络单上留下联系方式,成为首批

受益对象。

针对慈溪中小微企业众多,且分散在广大乡镇(街道)、村社的经济特点,慈溪法院积极探索,不断延伸民营经济司法服务的触角,让地区民营经济主体能最大程度享受到司法“红利”。

7月,慈溪法院与市工商联、市总商会共同出台《关于建立定向联络机制持续推动民营经济健康发展的实施方案》,以民营企业司法服务联络站为基础,在辖区19个镇(街道)商会设立“民营企业司法服务联络点”,由“网格法官”负责与各商会定向联络,为当地企业提供高效、便捷的法律帮扶,将司法服务延伸至最基层、最末梢。今年1至11月,已协调化解涉企纠纷1672件,办结协助企业上市等非涉诉事项120余件。



精耕细作 加强知识产权司法保护

“建议贵协会加强对会员单位的培训,引导企业合法经营,树立商标侵权意识,杜绝商标侵权行为,营造合法有序的经营秩序。”今年4月,慈溪法院向市茶业文化促进会发出了一份司法建议。

事情的起因,源于两起侵害商标权纠纷案。慈溪两茶行在销售茶叶过程中,随意使用带有“西湖龙井”字样的包装盒包装其他品牌龙井茶,双双被杭州市西湖龙井茶管理协会起诉侵犯了“西湖龙井”地理标志证明商标专用权。

经原、被告同意,法官组织双方进行调解。“地理标志具有品质担保、质量认证的功能,可以有效保护

和促进特色产品、特色行业的发展。滥用特定的地理标志,会使相关公众对商品的来源和品质产生误认混淆,也是一种侵犯商标权的行为。”调解现场,法官向两茶行老板进行解释。最后,两茶行与原告达成和解。

慈溪茶叶市场巨大,茶叶经销商众多,承办法官直觉两家被告茶行的行为可能并非个例,遂带着案件相关资料,走访了市茶业文化促进会。双方就全市茶叶的销售情况、销售过程中可能涉及的法律风险、企业维权等方面进行了交流和探讨。协会有关负责人对法官的来访表示欢迎,希望今后能与法院加强协作,共同引

导企业合法经营,营造良好的茶叶经营秩序。

“有恒产者有恒心”,知识产权保护事关民营企业的安全感。知识产权司法保护作为知识产权保护体系的重要力量,发挥着不可或缺的重要作用。

近年来,慈溪法院充分发挥知识产权司法保护主导作用,不断推进知识产权审判体系和审判能力现代化。截至目前,慈溪法院已在23家知识产权密集型企业设立“知识产权司法服务研究实践基地”,在4家行业协会设立“知识产权司法保护调研联系点”,灵活运用知识产权审判大数据,为企业提供全时在线的案例参考、规则检索。

纾困解难 让企业涅槃重生



7月21日上午,宁波市中级法院召开全市法院破产审判新闻发布会,慈溪法院办理的宁波大成新材料

股份有限公司(以下简称大成公司)破产重整案入选宁波法院服务经济高质量发展破产审判十大典型案例。

大成公司从事高分子新材料及高性能防弹复合材料系列研发研制和生产,是首批“国家级重点高新技术企业和国家级重点创新型企业”。2019年,慈溪法院受理大成公司破产清算案。第一次债权人会议明确,公司共涉2.4亿余元债权。

大成公司作为拥有尖端专利技术,能够生产军事领域装备产品的企业,有着极大的经营优势,若能实现重整,既可以保住公司现有生产力和众多无形资产,又能使债权人的利益得到最大限度受偿。慈溪法院在准备公司破产清算事宜的同时,积极会同管理人在全国范围内招募适格投资人。终于,宁波某投资合伙企业抛出了橄榄枝。

2020年6月,经管理人申请,慈溪法院裁定将破产清算程序转为破产重整程序。第二次债权人会议上,

债权人分组审议并表决通过了重整计划。普通债权人组受偿率由10%提升至41%,优先债权人组全部受偿。

大成公司成功破产重整,得益于慈溪法院在多年审判实践中摸索构建起来的破产工作机制,在“多重整,少清算”的总方针下,通过差异化甄别处置方式,“因案施策”处理破产案件,避免简单化、“一刀切”,健全市场主体的救治和退出机制。

按照这一工作原则,近年来,慈溪法院还成功处置了慈溪蔬菜开发公司、宁波大桥生态农业公司、宁波北斗科技公司等一批区域影响较大的破产重整案件。

此外,为最大限度减少司法活动对民营企业的负面影响,慈溪法院聚焦“六稳”“六保”,灵活运用“信用修复”“执行和解”等举措,为企业继续生产经营提供“源动力”。如宁波北斗科技公司破产重整案中,法院积极对接市场监管局、税务局等部门,为破产重整后的企业恢复信用,成功帮助其度过了经营危机。